[bookmark: _GoBack]                      НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к учебному плану для классов,  обучающихся по Федеральным  государственным образовательным стандартам второго поколения, в которых обучение ведётся на русском языке
       По Федеральным государственным образовательным стандартам второго поколения в Гимназии в 2015-2016 учебном году обучаются все 15 классов: 1а,б,в,г;   2а.б,в,г;  3а.б.в,г; и 4а, б и в классы.
       Особенности образовательного процесса по ФГОС заключаются в том, что обучение предполагает  получение результатов  в трёх направлениях:
• личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности; 
• метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные); 
• предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.
В соответствии с Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», зарегистрированными в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993) продолжительность уроков во II-IV классах - 45 минут, в первых классах – 35 минут в I  полугодии и 45 минут во II полугодии; в I классе 5-дневная учебная неделя,  во II- IV классах 6-дневная учебная неделя.
В целях соблюдения здоровьесберегающего компонента обучения в I классах в сентябре, октябре предусмотрено проведение 40 (возможно более) уроков в игровой форме (урок-игра, урок-экскурсия и т.д.) на предметах «Математика», «Русский язык», «Литературное чтение», «Окружающий мир», «Изобразительное искусство», «Технология», «Музыка», «Физическая культура».
Учебный план для  классов, обучающихся по ФГОС, ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. 
Продолжительность учебного года: I класс – 33 учебные недели, II-IV классы – 34 учебные недели. 
Особенности учебного плана для классов, обучающихся по ФГОС:
         С 2012-2013 уч.г. введен курс  «Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности. Во II –IV классах этот предмет представлен двумя модулями: предметом «Математика» (работа с информацией) и предметом «Технология» (Практическая работа на компьютере).
На каждой ступени обучения заложено профильное обучение посредством введения вариативных часов за счёт школьного компонента Базисного учебного плана. Во 2а, б, в, г;  3а,б,в, г   и 4 а, б, в   классах преподавание математики ведётся на углублённом уровне, который выражается в изучении новых тем по предмету, что отражается в специальных рабочих программах и обеспечивается соответствующими инновационными УМК («Перспектива», «Планета знаний»), которые в полной мере реализуют требования ФГОС второго поколения.
	В данном учебном плане с 4 класса предусматривается изучение нового предмета «Основы духовно-нравственной культуры народов России». Учитывая интересы  и пожелания обучающихся, а также их родителей, в Гимназии выбран модуль «Основы мировых религиозных культур».

