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Школа выживания, или свой среди чужих

Новый коллектив, новая обстановка, новые требования всегда вызывают тревогу и волнение. Хочется, что бы тебя приняли и отнеслись доброжелательно.

Во-первых, попробуй найти плюсы в сложившейся ситуации, посмотреть на свой новый статус «учащийся» с позитивной точки зрения. Новый коллектив, новые ребята – это и новые отношения, новые друзья, возможность начать «с чистого листа». 
Во-вторых, все новое привлекает внимание, заинтересовывает. Поэтому новым одноклассникам будет любопытно, интересно узнать тебя.

Любое общение в новом коллективе можно начать с формальных тем. Например, узнать у соседа (соседки), где находится библиотека или столовая, как зовут учителя или, что задали на дом и т.п. Так может завязаться беседа. Понаблюдай за окружающими людьми, попробуй разобраться в их характере, увлечениях. Важно понять, что между вами общего, чем вы, похожи (характером, увлечениями и т.п.), а чем отличаетесь. Если ты поймешь это, то будет проще найти ребят, с которыми тебе будет интересно общаться.

Старайся быть объективным, не делай поспешных выводов, зачастую первое впечатление обманчиво.

И еще, БУДЬ СОБОЙ! Удачи тебе!

